

啟源教育中心 2021 紐西蘭正體漢字文化節：硬筆字書寫比賽

#

啟源教育中心

活動時間：2021-06-13

僑務委員會主導贊助及駐奧克蘭臺北經濟文化辦事處輔導，啟源教育中心主辦的紐西蘭正體漢字文化節之硬筆字書寫比賽，今年邁向第五屆。6月13日奧克蘭中區的費克林(Fickling)會議中心湧入了數百位師生與家長，獲選進入決賽的百餘位學童，個個精神抖擻，胸有成足，準備大顯身手。

今年初賽共計收到來自南北島各地的428件作品，經評選共有101件進入決賽，而決賽現場的盛況，更體現紐西蘭推廣正體漢字中文教育的豐碩成果。

決賽共分五個級別，包括小學初級組、中年級組、高年級組、中學組與高中組，本屆比賽的主題為「愛」，考試時間為半小時，交卷後由評審從每組選出佳作、優選與特優獎。本屆擔任評審的老師為黃振鑑、李曜、張四海、盧淑真、曾怡華，並由楊鴻堅老師總負責，主辦單位將所有參賽者重組編號，等評選完畢才打開名冊由評審親自將得獎者名字寫在獎狀上，最後交給主辦單位現場公布，整個比賽過程，做到絕對的公正公開。

暖場時刻，由蔡其瀚小提琴獨奏、葉芹鋼琴伴奏，帶來優美的音樂，也讓大家緊張的心情得以安定，之後比賽學生陸續入場，就坐後由五位評審老師現場監考，大家神情專注，振筆疾書。在評審們進行閱卷的等待階段，由啟源教育中心各年級之學童所組成的表演琵琶獨奏、三組以詩詞為主的相聲、詩歌朗誦等節目陸續上場，由主辦單位曾昭如老師穿插有獎徵答，每一橋段都經過悉心安排，氣氛熱絡，現場宛若是一場將中文寓教於樂的嘉年華會。

評選結束後各獎項陸續出爐，主辦單位安排主流學校代表聖肯廷珍高中(Saint Kentigen)中文部主任閻妍、評審代表盧淑真、僑校代表佛光中華學校校長曾怡華等致詞，同時邀請參加活動之各校校長老師、評審們上臺頒發佳作、優選獎。

接著，最令人引頸期盼的最高榮譽特優獎，該獎項由辦事處提供獎金，並由劉永健處長親自頒獎，得獎者分別是小初組的梁藝籍、小中組的陳語彤、小高組的韓雙滋、中學組的顧梓馨及高中組的李津瑤。處長劉永健頒獎後致詞表示，下一代能透過書寫來欣賞中文的優美，令人欣慰，同時，他也感謝中文教師們長期的付出與孩子們的努力學習。

這五年來，主辦單位啟源教育中心，從逢人就要解釋此活動的方式與意義，到目前參與的人數倍數成長，對一個人口不多，華人更少的國家來說，實屬不易；而參與的對象，從少數的課後班及僑校，到主流學校也主動詢問，甚至變成學校年度期待的盛事，這五年，每年都有新的挑戰項目：例如第二屆增設高中組及擴展南島參賽，第三屆則配合母親節，增加了有關的展覽及鼓勵家長與孩子一同書寫正體漢字並展出，第四屆遇到疫情，則試辦網路交件並將決賽分成兩階段進行，以分散人群，而南島的部分，要特別感謝華興中文學校的支持，讓南島的參賽者可以在華興就近比賽，更增加了參賽的意願，今年，不但許多僑校主動在學校推行預賽，連主流學校也主動參賽，儼然帶動了一股寫正體漢字的風潮。

多年來這種種的變化都不斷的挑戰著主辦單位—啟源教育中心，唯一不變的，就是主辦單位希望藉著推動正體漢字，讓更多的人及下一代，能夠體會中華文化之美及了解其博大精深的內涵。啟源創辦人之一的曾昭如老師表示，中文不是一個字或一個詞的教育，傳承中華文化才是更大的使命。藉著實質的正體硬筆字比賽，帶動大家正視正體字書寫；而孩子們透過書寫，進而對中華文化產生更具體的認知與興趣。而非華裔的孩子們學了中文後，會上網搜尋相關知識，無形中就帶動了他們對正體字書寫與進一步了解中華文化的興趣，曾老師也透露，非常感謝許多僑校校長、老師們多年來給他們的支持，尤其是辦事處的處長周中興、劉永健及僑務秘書劉敏如、鍾文昌不但非常重視及支持這個活動，對整個活動的進行，更是投注了許多的心力，鍾秘書更是每次都全程參與、各種工作給予實質的協助。

當然更要感謝僑委會的支持及輔導，才能讓活動順利推展，今後將持續對主流學校進行推廣，期盼老師們帶領更多的學生來參與這個深具意義的正體硬筆字書寫比賽。

2026/1/31 下午 12:10:31

啟源教育中心 2021 紐西蘭正體漢字文化節：硬筆字書寫比賽

#

啟源教育中心

活動時間：2021-06-13



現場觀眾

2026/1/31 下午 12:10:31

啟源教育中心 2021 紐西蘭正體漢字文化節：硬筆字書寫比賽

#

啟源教育中心

活動時間：2021-06-13



劉永健處長致詞

2026/1/31 下午 12:10:31

啟源教育中心 2021 紐西蘭正體漢字文化節：硬筆字書寫比賽

#

啟源教育中心

活動時間：2021-06-13



主辦單位曾昭如老師致詞

2026/1/31 下午 12:10:31

啟源教育中心 2021 紐西蘭正體漢字文化節：硬筆字書寫比賽

#

啟源教育中心

活動時間：2021-06-13



參賽選手個個聚精會神

2026/1/31 下午 12:10:31

啟源教育中心 2021 紐西蘭正體漢字文化節：硬筆字書寫比賽

#

啟源教育中心

活動時間：2021-06-13



評審親自頒發優選獎



處長頒發特優獎及獎學金